

Gazdasági hírösszefoglaló 1. hét - Bukarest

Marcel Boloş pénzügyminiszter szerint az állami költségvetés végrehajtásának adatai és a 2023-ra vonatkozó előzetes pénzügyi adatok is "elég jól néznek ki". "Természetesen nem annyira, amennyire szerettem volna, de végső soron jól zárja az évet az ország, adottak a feltételek ahhoz, hogy az uniós alapokból finanszírozott beruházások 2024-ben folytatódjanak" fogalmazott. Kiemelte, hogy decemberben az **Országos Adóhatóság (ANAF)** nagy adózókkal foglalkozó főigazgatósága - **ebben az évben először - teljesítette a 16 milliárd lejes (~3,2 Mrd EUR) bevételi tervet.** Az Adóhatóság 34,7 milliárd lejes (~7 Mrd EUR) bevételt tűzött ki célul és 35,5 milliárd lej (~7,1 Mrd EUR) folyt be. Vélekedése szerint az **uniós forrásokból származó bevételek** tekintetében is a decemberi volt a legjobb hónap 2023-ban, amely 13 milliárd lejt (~2,6 Mrd EUR) tett ki.

November végére 4,64 %-ra nőtt a költségvetési hiány, mely lényegesen rosszabb az egy évvel korábbi 4,19 %-os adathoz. A központi költségvetés bevételei 12 %-kal nőttek 2022 azonos időszakához képest, 464,95 milliárd lejre (~93,55 Mrd EUR). A kiadások ennél gyorsabban, 13,4 %-kal emelkedtek, 538,5 milliárd lejre (~108 Mrd EUR). A kiadások a GDP-hez viszonyítva is nőttek, bár csak minimális mértékben, tavaly ugyanis a 34 %-kát tették ki, míg idén a 34 %-kát. Beruházásokra 75,1 milliárd lej (~15,1 Mrd EUR) jutott, 34 %-al több mint egy évvel korábban. Ennek az összegnek az 58 %-át az uniós finanszírozások tették ki, vagyis a kormány saját bevételeiből 31,54 milliárd lejt (~6,3 Mrd EUR) fordított beruházásokra. Az államadósság kamataira 30 milliárd lej ment el, 11 %-kal több mint 2022 első 11 hónapjában. 2022-ben 5,68 %-os költségvetési hiány keletkezett, vagyis decemberben 1,49 %-kal nőtt a deficit. Ha a 2023-as év vonatkozásában is ennyivel emelkedne, akkor a teljes évre vonatkozóan meghaladná a 6 %-ot. A kormány 4,4 %-os, kezdettől fogva irreális deficitcélal vágott neki 2023-nak. Mivel a **kormány adminisztratív eszközökkel igyekezett gátat szabni a deficit megszokott mértékű decemberi növekedésének, korlátozva az év végi kifizetéseket,** így elképzelhető, hogy sikerül tartani az 5,7 %-os módosított hiánycélt. Ugyanakkor ennek az lehet a következménye, hogy a **2024. évi költségvetést jelentős összegű, előző évről átcsoportosított kiadás terheli.** Erre az évre a kormány 5 %-os hiányt irányzott elő, amelyet jelentősebb gazdasági elemzők ugyancsak irreálisnak tartanak.

Január 1-től a kormány szigorította mikrovállalkozások működési feltételeit, melynek értelmében **600 000 EUR éves árbevételig 1 % forgalmi adót kötelesek fizetni, afelett pedig 3 %-ot.** Egyes tevékenységi területekre pl. az informatikára **árbevételtől függetlenül a 3 %-os adókulcs** vonatkozik. Az intézkedések háttérben az áll, hogy a kormányzat álláspontja szerint a mikrovállalkozások léte sok esetben az adóoptimalizálást segíti elő és lényegében olyan tevékenységhez biztosítanak keretet, amelyet munkaszerződés alapján kellene végezni. A tavalyi évben jelentősen kedvezőbb feltételek mellett lehetett mikrovállalkozásként működni.

Egy elfogadott törvénymódosítás szerint 1 millió EUR összegű kár alatt elkerülhetik a börtönbüntetést és a bünyügyi eljárást azok a romániai adózók, akik utólag kifizetik a 15 %-kal megnövelt adóhátralékot a késedelmi és büntetőkamatokkal együtt. A kormánypártok vezetői eredetileg épp az adócsalás visszaszorítására dolgozták ki a törvénytervezetet, ugyanakkor a parlamentben ez úgy módosult, hogy a szakértők figyelmeztetése szerint gyakorlatilag vonzóvá teszi a törvényszegést.

Az **Orange SA** bejelentette, hogy megállapodást írt alá a **Kutatási, Innovációs és Digitalizációs Minisztériummal (MCID)** az **Orange Romania S.A. (ORO)** és az **Orange Romania Communications S.A. (OROC, korábban Romtelecom)** egyesítése érdekében. A tranzakció lebonyolítása 2024 első felében várható, melynek előzménye, hogy az Orange 2021-ben 54%-os részesedést vásárolt az OROC-ból (korábban Telekom Romania Communications). Az új megállapodás értelmében az Orange birtokolja a vállalat részvényeinek és a szavazati jogoknak a 80%-kát, míg az Innovációs és Digitalizációs Minisztérium az alaptőke és a szavazati jogok 20%-kát.

A **Haida** kínai gumiabroncsgyártó leányvállalatot alapított Romániában, amelyet Bukarestben jegyeztek be, **700 ezer USD** alaptőkével. A gyártási kapacitások létrehozása után a fő tevékenység a gumi- és műanyag termékek előállítása lesz. A vállalat nem közölt a beruházásra vonatkozó konkrét információkat, így egyelőre nem lehet tudni, hol tervezik a gyárat felépíteni.

Forrás: Magyarország Nagykövetsége, Bukarest